

“天价烟”缩水，“酒贵妃”失宠

——春节年货市场高档奢侈品遇冷

新华社北京1月19日电（记者 翁晔 周竟 王志 陈佳莹）春节将近，又到了人们一年一度置办年货准备走亲访友的时节，同时也到了以往各单位公司采购节礼“上下走动”的时候。新华社记者日前在各地调查走访发现，在“八项规定”“禁烟令”“禁送令”等各项禁令之下，过去在年货市场风光无限的高档奢侈品已经明显遇冷。

高档烟酒，行情疲软

“烟酒市场的行情在我们这里反映最明显了，回收价高，肯定是市场价也高。”在广西南宁市市中心经营一家礼品回收店的黄先生告诉记者，以53度飞天茅台为例，在过去单瓶茅台售价一度突破2000元的时候，回收价居高不下，但现在回收价是750元一瓶。

记者随后走访了多家超市及烟酒专卖，除部分超市的53度飞天茅台酒售价依旧维持在每瓶1800多元外，私营专卖店的售价均在1000元左右。其中一家店主还表示：“980元一瓶，价格下来了。”

除了“酒贵妃”失宠，随着“限价令”“禁烟令”的落实，“天价烟”的价格也在走下坡路，过去数千元的高档烟，均“放下身价”，回归千元以下。黄先生告诉记者，市场价在500元左右的香烟，回收价大约380元，“但是生意已经越

来越难做了，这一年多以来，来卖东西的人起码少了一半。”

在杭州，记者走访了市区的多家烟酒销售店，烟酒类礼品无论是销量还是价格都有较大滑坡，尤其是茅台、五粮液等高端白酒，仿佛在一夜之间跌下神坛，价格几近腰斩。有多家商家透露，即便降价仍不怎么好卖。

在济南，做了近十年高档酒水生意的李顺全，感受到了前所未有的“寒冬”滋味，“去年我整个店的营业收入比上年至少减少了60%！往年春节前的这个时候正是销售旺季，店里熙熙攘攘，都忙不过来。现在却冷冷清清，门可罗雀。”

奢侈品，量价齐跌

临近年关，照理是礼品行业一年中生意最好的时候，不过记者走访市场发现，受中央相关规定的影响，海鲜、土特产等这些曾经作为机关事业单位过年过节的福利首选销量惨淡，海参、冬虫夏草等节礼市场上的“高富帅”也同样纷纷贬值跌价滞销。

杭州驭农特产的张老板开了8年特产店，他说，2013年1月到现在是他经历过生意最差的一年。张老板透露，店里的商品或多或少都降价了，像以往送的比较多的冠军香榧五盒装礼盒，去年是1500元，今年降到了750元。

“降价也没什么用。”张老板表示，降价推销都不怎么奏效，自己的店已经在逐步转型，今年就部分改做了有机葵花籽油的代理。

此外，冬虫夏草和海参作为另两种颇受欢迎的高端礼品的生意也在打折和特价中勉强维系。记者在专营冬虫夏草的三江源杭州莫干山路店看到，店里的各档虫草品种前都标有大大的“特价”字样。

记者走进杭州一家在繁华商圈卖大连海参的店铺，服务员在悠闲得绣十字绣。店主说，2013年店里的收益只能交房租，员工工资都发得不如意，售货员嫌工资低走了一个个，现在招的都差不多是临时工。

记者又走访了拥有多家分店的浙江新田园农副产品公司，店内无一都是冷冷清清，售货员都在结伴聊天。其中一家店的店主表示，以往海鲜礼包、山珍礼包、食用油等是机关事业单位和国企最受欢迎的团购产品，占到店里营业额的三成到四成，而现在这块订单没有了。

年货市场，回归大众

专家指出，禁令的出台会使以公款消费为支持的年货市场和高端礼品市场经历难熬的日子，但这也是机遇，只要商家扭转观念，面向大众市场，前景还是乐观的。

记者在走访过程中，“亲民”是今年年货节市场的关键词。真空包装巴马香猪，包含榛子、腰果、开心果等坚果的组合套装，礼盒装某品牌意大利巧克力……随着“天价烟”“酒贵妃”的销声匿迹，物美价廉且老少咸宜的零食、特产成为年货市场里面的新宠。

随着高价酒逐步走下神坛，价格更为亲民的中档酒受到热捧。记者在南宁部分超市了解到，某款过去售价为598元的十五年陈酿酒，现在促销价仅为378元，“这一款特别好卖，连续几个月每月都卖出30瓶左右。促销以后销量肯定要往上走。”厂家促销员说。

在南宁工作的白领谈思羽过年期间准备跟随男友回四川老家见父母，她特地抽了个周末到超市挑选礼物。精挑细选后，她看上巴马的玉米糊、火麻糊和原产菲律宾的芒果干。

北京大学光华管理学院应用经济学博士后傅帅雄认为，过去以烟酒为代表的年货节礼价格虚高，不乏公款送礼、公款消费在背后的推动作用。现在年货节礼市场回归“亲民”，表明中央出台的相关禁令切中要害并且正在持续发挥作用。傅帅雄表示，年货节礼市场回归“亲民”，不但说明过去社会上的奢靡、畸形消费之风正在逐步转变，而且也表明整个市场在向健康、理性的方向发展。

哈尔滨首批纯电动公交车将投入运行

新华社哈尔滨1月19日电（记者 梁冬）哈尔滨市首批三辆纯电动公交车近日在高寒天气下上道实验运行，并将根据实验结果加以改进后，有望于月底投入正式运行。

据哈尔滨电车公司负责人介绍，这种电动车的能源全部采用高科技蓄电池，每次充电三到四小时，就可以运行260公里，这个里程数可以保证车辆连跑“八圈”，坚持一天没问题。

据了解，电动公交车单车价格在150万

元至200万元之间，不但符合国家节能减排的要求，且理论上在公交运营状况下行驶1公里仅用1度电，能源成本仅为0.47元/公里。同时，由于这种纯电动车采用变频调速技术，加速、减速都很“稳”，没有顿挫感。

因电动充电式公交车是首次在哈尔滨这样的高寒城市使用，在低温极寒天气下应用情况还不明确，车辆需要实验运行一段时间，再根据实验结果，对车辆性能加以调试和改进，有望在一月底投入正式运行。

河北燕郊一饭店液化气爆炸

1人遇难 33人受伤

记者从河北三河市有关部门获悉，三河市燕郊“乡间柴火”饭店1月18日12时15分许发生爆炸，目前已造成1人遇难，2人重伤，31人受伤。爆炸发生后，当地公安、消防、卫生等部门人员赶到现场开展救援，伤者被送往多家医院救治。据初步调查，爆炸原因初步确定为饭店厨房液化气泄漏遇到明火引发气体爆炸。

这次爆炸破坏力巨大，火锅店二层建筑三间店面损毁严重，玻璃被震碎一地，门窗严

重损毁。饭店部分墙体被炸开，饭店外一些轿车玻璃被震碎。一些正在饭店内的顾客和服务员受到爆炸气浪强烈冲击而受伤。

事故发生后，当地公安、消防、卫生、安监、质监等部门赶赴现场，开展救援工作，现场处置工作已完成。

目前，三河市已成立事故调查领导小组，进一步调查事故原因，并开展善后工作。同时，在全市开展安全生产检查。

据新华社

杭州“碰倒孕妇撞死其夫”案肇事者涉嫌犯罪被刑拘

新华社杭州1月19日电（记者 方列）记者从杭州市公安局获悉，在以无证驾驶对“碰倒孕妇撞死其夫”的保时捷车主孙某予以行政拘留后，警方已经基本查清孙某肇事行凶的事实，1月18日深夜，孙某因涉嫌犯罪被警方刑事拘留。

据警方查证，1月16日23时48分左右，孙某驾驶保时捷卡宴越野车在西湖区保俶路宝石二弄附近倒车时，与路边夜宵摊位发生碰撞。摊主王某和妻子到车前与其理论，结果孙某强行开车逃离致使王某夫妻倒地。

随后，王某及其妻被送往附近医院救治，但遗憾的是，王某最终因抢救无效死亡。案件发生后，杭州市公安局高度重视，迅速抽调专门警力开展深入调查。

1月17日凌晨肇事嫌疑人孙某及肇事车辆被交警查获，经抽取孙某的血液进行检测，其体内血液酒精含量为零。不过，孙某并未取得机动车驾驶证，属无证驾驶。经查，孙某，22岁，舟山市人，在舟山与母亲一起做生意，这次是来杭州办事。目前，案件正在进一步侦办中。

浙江去年259人因破坏环境被批捕

新华社杭州1月19日电（记者 岳德亮）记者19日从正在召开的浙江省十二届人大二次会议上了解到，2013年浙江省共有500多人因破坏环境资源而被起诉，259人因非法排放污水等破坏环境资源犯罪被批捕。

据介绍，2013年6月，最高人民法院、最高人民检察院公布了《关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》，对有关环境污染犯罪的定罪量刑标准作了新的规定，污染环境罪等罪名的入罪要件认定标准都有

所降低，体现了严厉打击环境污染犯罪的立法精神。

浙江省高级人民法院院长齐奇在向大会报告工作时说，2013年，浙江省法院支持环保部门处罚违法排污等行为，裁定准予强制执行2287件。同时，落实污染环境损害赔偿制度，省高院明确环保联合会可以作为公益诉讼的起诉主体，依法制裁污染环境的侵权违法行为，对情节严重构成犯罪的35人依法判刑。

安重根义士纪念馆在哈尔滨开馆

新华社哈尔滨1月19日电 19日下午，位于哈尔滨火车站的安重根义士纪念馆举行开馆仪式。该纪念馆包括安重根义士事迹陈列室、安重根击毙伊藤博文地点标识等，由哈尔滨市政府和铁路部门出资建立，哈尔滨市有关部门和哈尔滨铁路局负责管理。

安重根1879年出生于今朝鲜黄海南道海州地区，是朝鲜半岛近代史上著名的独立运动家。1894年甲午战争后，日本加快侵略、

吞并朝鲜半岛的步伐。安重根先是通过办学开展爱国文化启蒙运动，后又弃笔从戎，到中国东北和俄罗斯远东地区投身反日义兵运动。

1909年10月，安重根在哈尔滨火车站击毙日本枢密院议长、首任“韩国统监”伊藤博文。安重根在现场被捕，并于次年3月在旅顺监狱被日本占领当局秘密处死。

济南：传统灯会环保节俭迎佳节



1月19日，游客观赏使用节能光源制作的花灯。

已连续举办34届的济南市趵突泉灯会今年大量选用新型节能光源，花灯电线、钢结构等零部件实现循环再利用，在营造欢乐节日氛围的同时，宣传“环保节俭”的理念。

新华社记者 朱峰 摄